

喜迎党的二十大

时代
颂歌

十年教育追梦路

□一溪流水

“家是最小国，国是千万家。有了强的国，才有富的家……”说起我家这十年，耳畔马上响起这首温暖万千中国人的歌曲《国家》。这十年，对历史来说，不过弹指一挥间，但我家与国家教育改革和教育强国建设同频共振，与推进乡村振兴和实现城乡教育公平紧密相连。

这十年，是一棵幼苗茁壮成长的十年。2012年，女儿6岁，我们终于用公积金贷款在县城买了一套百平方米的三居室，将公婆接来和我们同住，并照顾女儿上学，解除了我和爱人没空管孩子的后顾之忧，使我们能全身心地投入到工作中去。

女儿从小就立志要考上好大学，从事自己喜欢的记者工作。小学六年中，女儿努力上进，品学兼优。2018年，女儿以优异的成绩考入洛阳市第二外国语学校。初中三年，她更是闻鸡起舞，自律上进，德智体美劳均衡发展，顺利进入自己心仪的高中——洛阳一高。

这十年，是一个青年努力蜕变的十年。2012年，弟弟18岁，年少轻狂的他经历人生第一次“滑铁卢”——高考失利。在我们的鼓励下，他选择复读。2013年高考，助学贷款圆了弟弟的大学梦，他考入湖南一所二本院校，学的是高分子材料工

程。见识了大学的广阔天地，他猛然发觉所学根本不足以撑起自己的梦想，于是决定考研，并选择与所学专业完全背离的法学，经过两年废寝忘食的拼搏，终于在2017年被中国刑事警察学院录取。在完成学业的同时，弟弟成功考取律师资格证。现如今，他正意气风发地走在自己选择的人生道路上。

这十年，也是一个乡村教师见证乡村教育发生巨变的十年。2012年秋天，我工作的第11年，我应老校长之邀来到安岭小学。安岭村是库区乡深度贫困村，校舍简陋。十年间，这里旧貌换新颜，硬化路面，修建餐厅，新建教学楼和教师周转房，义务教育均衡发展验收配备了所有功能室，体音美各类教学设备齐全，并在公益组织援助下逐步建设书香校园。2020年，安岭村摘掉了贫困村的帽子，安岭小学也在社会各界的帮扶下，成为库区乡生源比较稳定、教学成绩优异的一所“小而美”学校。

国家强大，教育梦圆。想起我家这十年，一首打油诗涌上心头：十年树木亦育人，几代教育梦成真。乡村幼苗茁社长，寒门学子也出息。教育扶贫先扶智，教育公平可持续。坚守乡村二十载，教育政策暖人心。

心灵
点击

春风吹来花自开

□赵奎

有的事，机缘到了花就开，你想挡都挡不住。

先是女儿在洛阳买了房，我们老两口兴奋不已。本来已经晕乎乎了，儿子也突然告诉我们去看房！我们大吃一惊，坚决不同意：你一个农村小子，在城里买房，以后每月还贷，你哪里来的底气？谁知道他是先斩后奏，手续都办得差不多了。我们最担心的是他吊儿郎当，还贷够呛。还好，有了压力，他人也勤奋了，我们这才放下心来。

本想着过上了好日子，平平稳稳，如此甚好，没想到这十年来他们接连“搞事儿”，从未消停！

先是儿子要买车，理由很简单：干活东奔西跑，有时白天，有时黑夜，没车误事。我们老两口又是吓一跳，极力阻止：坐出租车比买车划算！女儿倒是挺支持：“买吧，我支持你点儿。”

时间不长，女儿也要买车，说是上班用。我们老两口更是有理有据地劝：“你上班在白天，公交车满城跑，花钱买车养车太憨了……”这边我们极力阻止，那边儿子撂下一沓红票子。我们又败下阵来。

直到后来，我俩才看出来女儿的小心思。几乎每个双休日，女儿开上车，说走就走，带着免门票的我俩去看景登山泡温泉，周边景点一个不落看个遍；遇到长假，更是载着我们天南海北地疯，甚至跑到重庆过大年。看样子，走遍中国不是梦！

2018年，女儿嫌老城那套房子面积小，想换套大房子。这一次，我们老两口有了自知之明，劝阻得很是“委婉”：“你们三口人，那套房90平方米足够用了，况且它占的可是老城的黄金地段呀！”这一次，女儿的政策很“怀柔”：“我不是想给你们留一间房嘛。”我愣立马愣了。

这一套房还带了一个130多平方米的花园，并且辟出了一个20平方米的小菜园，它就在我卧室的窗外。小菜园彻底“收买”了我。从此，我有了退休后的一份绝佳工作——种菜，我“再就业”，负责“绿色”供应。

总觉得孩子们太大胆，这十年从未消停：不是这个买车，就是那个买房。曾经以种地为业，尝尽艰辛的我俩看得目瞪口呆，可一细想，人家有底气呀：遇上了好时代、好政策。春风吹来花自开，好日子来了，你想挡都挡不住。

我
爱
家陪着爱人
圆了梦

□徐善景

结婚那年，我问爱人的梦想是什么。她不加思索地说：看看首都，坐坐飞机，游游大海。

爱人与我出奇相似的梦想，令我惊叹。然而，梦想很美好，生活很现实。我们上有老、下有小，且老人身体不好要吃药，孩子的花销更是难以预料，每月的工资常常捉襟见肘，梦想便一直梦想着。

我是幸运的，因为工作积极，得到了一次外出旅游的奖励。那次旅游是“双飞”，看了神奇的九寨，还去青岛看了大海，在天上看白云、赏月亮，在海边看海鸥、捡贝壳。回家后说给家人听，爱人脸上写满羡慕。看着刚过不惑就两鬓花白的爱人，愧疚之余，我暗自列出了陪她圆梦的计划。

2014年4月，我和爱人登上了驶往首都的火车。早上出发，中午就到达了北京。曾多次去过北京的大哥跟我说，坐火车起码一昼夜，但那是普通列车。我和爱人坐的是动车，第一次远行，就享受到新时代高科技带来的福祉。

走出北京西站，我和爱人的眼睛已不够用，高楼大厦、车水马龙，直看得眼花缭乱。在北京的三天里，我们先是起早观看了

天安门广场的升旗仪式，参观了毛主席纪念馆，接着参观了国家博物馆，游览了圆明园和故宫，最后登上了长城。

北京之行，是圆梦之旅，更是爱国主义教育之旅。看升旗仪式，心潮澎湃，热血沸腾；瞻仰毛主席遗容，缅怀先烈，倍加崇敬；游览圆明园，痛恨列强，犯我中华；登上长城，更是豪情万丈，充满力量。

第二年6月，我同爱人跟团去了日照和青岛。爱人站在海边，踩着柔软的沙滩，兴奋地登上长城。之后，我拉她坐上游艇，体验了一把出海捕鱼。

2017年12月，我陪爱人飞往云南。爱人是第一次坐飞机，她坐在窗口位置，看着外边的云层和太阳，激动得像个孩子，说做梦也没想到，自己竟然飞上了天，在云里穿梭，神仙一般。我握着爱人的手说：“日子越来越好了，以后让你当神仙的机会多着呢！”

岁月
如歌

每天都是好日子

□张文艳

清脆的鸟鸣把我从睡梦中叫醒，一缕阳光透过窗帘的缝隙洒进室内，我一骨碌爬起来，洗漱打扮。上午我要去学国画，今天讲牡丹枝干的画法，我可得早点去，坐到前排。

从小我就喜欢画画，工作后这个爱好便被束之高阁，没有时间，也不知道哪里可以学习的地方。一个偶然的机会，朋友带我到了老年大学。离开学校20多年，再坐到教室里，我特别开心，特别激动，认真听讲认真练习，如痴如醉地沉浸其中。

市图书馆经常有公益讲座，我喜欢听情系大运河和五大都城历史文化系列讲座，主讲老师用简洁生动的语言，讲述自己行走伊洛瀍涧四条河的亲身经历和五大都城考古过程中的所见所闻，以及其中的历史文化故事。坐在宽敞舒适的报告厅内，我总是听入了迷。

市图书馆从西工区搬到洛龙后，不仅馆藏丰富了，还增设古籍厅、24小时书吧、有声图书室、3D试听多功能室、图书沙龙区等特色阅读功能分区，还有几个可容纳上百人的大型报告厅。市图书馆每周都安排很多活动，亲子教育、历史文化、手工剪纸、馆藏品

鉴、经典诵读……每个周末我都能在这里度过愉快的一天。

洛浦公园、休闲广场更是休闲健身的好去处，挽着爱人的胳膊沿着河边散步，牵着孩子的手一起来个健步走；如果你喜欢唱歌或者唱戏，可以在凉亭里高歌一曲，会有很多热心人为你鼓掌；如果喜欢跳舞，有很多健身操、广场舞团队，想加入就加入；如果喜欢看书，坐落在绿树红花中的河洛书苑刷卡即可进去，度过一段美妙的时光。

这几年，文化广场、百姓舞台、城市书房等文化建设蓬勃发展，越来越多的公共文化服务让我的生活变得多姿多彩。不论你是喜欢文学还是历史，不论你是关注教育还是体育，总有适合的讲座等着你，总有喜欢的活动与你相约；不论白天还是晚上，不论乡村还是城市，走到哪儿都是书香盈盈、诵读声声，走到哪儿都是欢声笑语、琴声悠扬。抬脚去借书、免费来培训，公共文化生活更加便捷，夜游博物馆、组团看画展，已经成为一种生活方式，成为各个年龄阶层钟爱的新风尚。

越来越丰富的文化生活，让我们的每一天都是好日子。

生活
空间

我家电脑有故事

□刘转巧

我家三口人，两台台式电脑，两台笔记本，两个平板电脑，想用什么随心所欲。看着这一堆数码产品，我的思绪也是百转千回。

我中专毕业时，电脑对于普通人家来说还是一个新鲜物件。当时一台电脑价格不菲，我一个刚上班的，养活自己都困难，更别提买电脑了。

我结婚3年后，有了自己的小房子，也有了一点积蓄，买电脑的愿望便越发强烈了。在我软磨硬泡、恩威并施下，老公妥协了，咬牙买下了人生中的第一台电脑。这台电脑花了我们俩半年多的工资。电脑安装好，我们俩守着电脑鼓捣了好久，越看越开心，那夜，我们激动得久久不能入睡。

有了电脑，生活一下子丰富起来，足不出户，坐拥电脑便知天下事，点点鼠标，世界各地的山山水水便在眼前。通过网络，我认识了许多外地的朋友，学到了许多实用技术，可以说网络给我

插上了神奇的翅膀，日子也越来越丰富多彩起来。

2016年，这台电脑不堪重负，动起了“罢工”的心思，修了几次后便彻底不能用了。不过，这几年，我们的工资有了较大幅度的提升，买台电脑，根本不用犹豫。很快，第二台电脑被我们迎进了家。新电脑显示器大了，色彩鲜艳，视觉体验堪比影院。在电脑上追剧，不用每天焦灼地等更新，可以一口气看到底，这下，电视机在家里算是彻底失宠了。

台式电脑功能强大，但不方便携带。为了随时随地可用，第一台笔记本被我们请进了家门，接着第二台笔记本也来了。2020年，我又更换了一台内存更大、显示器更大、操作系统更新的台式电脑，电脑已经成了生活中不可缺少的一部分。

我家电脑从无到有，从品相差到赏心悦目，从人均一台到两台，不过短短十年……

有感
而发

我的房子我的家

□朱占波

十多年前，我的两个孩子都上学了，我们家还挤在一座老院里，十分不方便。为了能让女儿有一个单独的生活学习空间，只好把楼梯间隔了隔，改造成一个住室。那时候我的最大愿望就是盖几间大房子，有一个宽敞的家。

我当过厨师，为了住上大房子，我和爱人商量开了一家饭店。我的饭店铺面不大，但开张后生意兴隆。

这些年党和政府对中小企业的扶持力度越来越大，我的饭店也经营得越来越好，收入逐渐增加，有了盖房子的资本，陆续翻新改建了老院，盖起了小楼，终于有了一个宽敞的家。

有了宽敞的家，我和爱人商量：这几年咱俩艰苦奋斗，吃了不少苦才住上了好房子，但如果没有党和政府的好政策，没有大家的帮助，绝不会有今天。如今咱家的房子大了，条件好了，也应帮助那些需要帮助的孤困人员。

这几年，我们先后帮扶了无家可归的小姑娘刘岩，失去父母的儿童谢寒冰、谢艺寒姐弟，待他们像亲儿女一样，一起生活。如今，刘岩已经成家，有了一个可爱的女儿，过上了幸福生活。谢寒冰、谢艺寒姐弟分别在大专和中学学习。

我们家还有两位特殊成员。一位是孟津区白鹤镇曙光村村民苏铁桥，为了照顾两个患病的哥哥，年近五十的他尚未成家，生活十分困难。一位是孟津区麻屯镇下河村困难户张新周，他独自生活，多有不便。我相继把他们安排到饭店工作，让他们和我们在一起生活，成了我们的家庭成员。

如今，我们家成了一个特殊的爱心之家，2019年被评为河南省文明家庭，我也成了一名光荣的共产党员，我的妻子李雪霞还被评为孟津关心下一代爱心人士。

回顾这十年，我们家从老房子到新房子，从小房子到大房子，过上了幸福生活，这全靠党的十八大以来的好政策，全托中国特色社会主义道路的福！

喜
迎
党
的
二
十
大
晒
晒
我
家
这
十
年

